国开行农发行新型政策性金融工具投放均超千亿元

▲本报记者 杨 洁

新型政策性金融工具加快落地中。10月20日,《证券日报》记者从国家开发银行、中国农业银行发展银行获悉,两家银行目前新型政策性金融工具投放均已超过千亿元。

"新型政策性金融工具规模共5000 亿元,全部用于补充项目资本金。国家 发展改革委正在会同有关方面,抓紧将 新型政策性金融工具资金投放到具体 项目,后续将督促各地方推动项目加快 开工建设,尽快形成更多实物工作量, 推动扩大有效投资,促进经济平稳健康 发展。"在9月29日国家发展改革委召开 的9月份新闻发布会上,国家发展改革 委政策研究室副主任、新闻发言人李超 如是说。

同日,经监管部门同意,国家开发银行全额出资成立国开新型政策性金融工具有限公司,并实现首批投放271.1

亿元。记者从国家开发银行获悉,截至10月17日,国开新型政策性金融工具已投放1893.5亿元,重点支持经济大省挑大梁,并加大对民间投资和新质生产力领域支持力度,预计可拉动项目总投资2.8万亿元。

"作为政府实现特定经济社会目标的重要手段,政策性金融工具具有期限长、成本低、杠杆撬动作用强等优势,在支持国家基础设施建设和特定产业发展中发挥了十分重要而独特的作用。"中国银行研究院中国金融团队主管李届加惠亚

据悉,国开新型政策性金融工具全部用于补充项目资本金,截至10月17日已向12个经济大省投放1465.8亿元,占比77.4%;向民间投资和民间资本参与项目投放545.2亿元,占比28.8%;向数字经济、人工智能、消费等领域项目投放710.5亿元,占比37.5%。

记者从中国农业发展银行获悉,该

行将做好新型政策性金融工具工作作为重大政治任务,在9月29日获得监管部门批复后,当日即完成基金公司注册、营业执照领取、基本账户开立、注册资本金到位等相关工作,并实现104.83亿元的首批基金投放。自设立基金至10月17日15时,完成分配给农发行1500亿元额度的1001.11亿元基金投放,共支持项目562个,预计可拉动项目总投资超1.26万亿元。同时,充分发挥基金投资优势,提前谋划"以投促贷""以贷引投"工作,提升投贷联动综合质效,全力推动重大项目落地。

在李佩珈看来,新型政策性金融工具出台,有利于补充项目资本金,为基建投资企稳回升创造条件。与此同时,新型政策性金融工具的落地为银行机构发展提供了新机遇。例如,信贷投放机遇。5000亿元政策性资金可带动约4.17万亿元社会投资,商业银行贷款是重要组成部分。商业银行可通过与政

策性银行合作,设计"资本金+市场化融资"合作方案,扩大信贷投放。资金来源多元化与低成本机遇方面。新型政策性金融工具的资金来源包括发行金融债券、央行抵押补充贷款(PSL)资金及财政贴息等。对政策性银行来说,若PSL利率进一步下降,再结合财政贴息,政策性银行的融资成本可能低于1%,远低于市场化融资水平,有助于政策性银行降低负债成本,保持竞争优势

中国农业发展银行表示,将继续在依法合规的前提下,加快基金项目评审和投放进度。

国家开发银行表示,下一步,将聚焦主责主业,坚持精准投放、保本微利、合规运作,做到行动快、投向准、落点实、风控稳,高标准、高质量、高效率完成新型政策性金融工具投放目标,并在主责主业范围内积极提供项目配套贷款支持。

华夏基金 一周内调研19家上市公司

▲本报记者 昌校宇

公募排排网数据显示,上周(10月13日至10月19日)共有129家公募机构对A股上市公司展开了密集调研,覆盖22个申万一级行业中的99只个股,累计调研次数达536次。

排排网财富公募产品经理朱 润康向《证券日报》记者表示,公 募机构上周的密集调研,释放出 多个信号。其一,适逢上市公司 三季报密集披露的窗口期,机构 调研旨在甄别企业业绩成色与增 长可持续性,为四季度投资决策 提供关键依据;其二,调研高度集 中于电子、医药等领域,凸显机构 对"新质生产力"这一核心主线的 重点关注;其三,机构调研频次之 高、范围之广,折射出当前资金对 稀缺优质标的的争夺正日趋白 热化。

从调研频次来看,上周共有30家上市公司被公募机构调研不少于5次,其中15家更是被调研超过10次。具体来看,海康威视以被公募机构调研39次居首,成为最受关

在行业分布上,电子、医药生物和机械设备行业各有不少于2家上市公司,进入公募机构调研频次前十。其中,电子行业表现尤为突出,该行业中的聚灿光电、胜宏科技和晶合集成分别被公募机构调研29次、25次和16次。此外,医药生物行业的爱朋医疗和九洲药业,以及机械设备行业的柳工和沃尔德也纷纷上榜。

从行业维度看,上周共有15个申万一级行业的上市公司被公募机构调研不少于5次,其中有4个行业的公司获调研次数超过50次。其中,电子行业层被公募机构调研128次位居榜首,共有16家上市公司获调研;医药生物行业紧随其后,共有12家公司被调研,合计92次;机械设备行业虽然被调研公司数量也达到16家,与电子行业持平,获得公募机构总调研次数为62次

富荣基金相关负责人向《证券日报》记者表示,当前,海外科技巨头持续加大对AI(人工智能)领域的投入,推动全球"AI竞赛"持续升级。在此浪潮下,A股相关供应链厂商已展现出亮眼的业绩增速,电子行业未来成长空间值得关注。

机构方面,上周有44家公募机构调研热情较高,调研次数均不低于5次。其中,33家机构调研次数在5次至10次之间,11家机构调研超过10次。

具体来看,华夏基金表现最为活跃,共对19家上市公司进行了19次调研,其中机械设备行业的公司占五席;国泰基金以14次调研紧随其后,重点关注医药生物和电子行业的公司;汇添富基金、平安基金和易方达基金均调研13次,并列第三;汇添富基金则重电子行业的公司;平安基金在电子、电力设备和计算机行业均有布局;易方达基金则重点关注机械设备行业的个股。

惠民保从"持续扩容"转向"存量迭代"

▲本报记者 冷翠华

复旦大学近期发布的《2025年城市定制型商业医疗保险(惠民保)知识图谱》(以下简称《知识图谱》)显示,截至今年7月底,我国共推出了313款惠民保(即城市定制型商业医疗险)产品。其中,今年前7个月新增产品仅9款。《知识图谱》认为,惠民保的发展已经从增量扩容阶段转向了存量迭代阶段。

业内人士认为,作为我国多层次 医疗保障体系的重要组成部分,惠民 保在提升人民医疗保障方面发挥了重 要作用,同时,要实现惠民保的长期可 持续发展,还需要直面逆选择风险、部 分地方参保率下降等挑战,持续优化 运营,实现多目标平衡。

前7个月仅推出9款

惠民保的起源可追溯至2015年, 其于2020年才在全国范围内迅速铺 开,并在多地首次上线此类产品,因而 广泛进入公众视野,因此,2020年也被 业界认为是惠民保元年。至今,多个 惠民保产品已经运营了约5年。

《知识图谱》显示,截至今年7月底,在现有惠民保产品中,仅有9款为今年新增产品。同时,因运营不善而淘汰的产品也明显减少。例如,2023年停售的惠民保产品超70款,今年前7个月仅有12款产品停售。这意味着惠民保已结束高增量、高退出时期,进入了低增量、低退出的稳定发展阶段。

对此,浙大城市学院副教授林先平向《证券日报》记者表示,当前惠民保市场正在从快速扩展期转向理性发展期,这种转变是健康的市场调整过程。

对外经济贸易大学创新与风险管理研究中心副主任龙格则认为,这表明惠民保市场从"扩张期"进入以存量运营和精细化管理为主的"平稳期",市场重心从"增量开拓"转向"存量迭代"与"体验优化",预计离真正的"成熟期"还需3年至5年时间。

价格变化方面,《知识图谱》统计结果显示,目前运营的惠民保产品有141款采用"单一定价"模式,平均价格



为95元,较2021年统计的约60元均价有较大涨幅。对此,林先平认为,当前保费上涨是保障范围扩大、理赔经验积累后的合理调整。在龙格看来,这也在一定程度上反映出成本压力。

从产品保障和服务来看,在近年来的发展中,特药保障是惠民保产品的重点创新领域之一。《知识图谱》显示,每款惠民保产品平均覆盖41种特药、28种适应症。在169款基础版传统惠民保产品中,超过80%已涵盖特药责任,特药适应症以恶性肿瘤为核心,同时积极拓展罕见病保障。同时,越来越多的惠民保提供"多版本"供消费者选择,并通过"加油包"拓宽保障范围。

直面两大挑战

从最初的试点至今,惠民保制度 已走过10年时间,广泛推行也已有约5 年时间。业内人士认为,在提升人们 医疗保障水平、完善我国多层次医疗 保障体系方面,惠民保发挥了重要作 用。当前,该制度也面临着一些制约因素,需要持续完善。

其中,如何克服逆选择风险最受业界关注。惠民保产品普遍设置了极低的投保门槛,只要是当地医保参保人群,投保基本不限年龄、不限既往症。同时,多数惠民保产品采取统一定价的方式。这就导致风险较高的人群投保意愿强,而健康群体投保意愿较低。林先平认为,投保低门槛、统一定价有利于风险共担且操作简便,但可能无法准确反映不同群体的风险特征。差异化定价虽能更精准匹配风险,但可能影响普惠性。他建议,惠民保采取"基础统一+附加差异化"的定价策略,在保持普惠性的同时增强精准性。

在龙格看来,未来,惠民保将在普惠基础上探索科学的风险细分,如依据年龄、健康状况进行差异化定价,这既能提升定价准确性,也符合监管政策导向。目前,已经有个别城市的惠民保产品探索适度差异化定价。例如,安徽惠民保根据年龄进行保费分

档,淄博"齐惠保"根据既往症和健康 状况进行保费分档,有助于控制逆选 择风险。

今年7月底发布的《国家金融监督管理总局办公厅关于推动城市商业医疗险高质量发展的通知》提出,要遵循风险对价原则,实现差异化定价,原则上应当基于不同群体的年龄、性别、健康状况等因素进行相应的责任分级或费率分组,不断提升产品和服务的公平性和适配性。

此外,在运营过程中,部分惠民保产品还遭遇了参保率下降、运营收支不匹配等挑战。龙格认为,这主要是因为部分产品保障内容与消费者,特别是年轻人群的预期有差距。同时,部分产品迭代或停售导致部分消费者参保中断的现象也时有发生。惠民保产品要实现长期可持续运营,核心在于要找到多目标的平衡——兼顾普惠价格与商业可持续性,以及如何协调统一费率与差异化风险,这对险企精算与技术能力提出了极高要求,需要持续探索完善。

多家中小银行 启动"年末收官"谋划明年开局

▲本报记者 彭 妍

四季度是银行冲刺年终业务目标的关键阶段,近期多家中小银行已开启双线作战模式:一边全力推进年度业绩"收官",一边提前为2026年"开门红"预热。

有受访人士分析称,这一模式不仅反映了中小银行应对当前经营压力与市场竞争的主动适配调整,更折射出银行业竞争逻辑的转变——银行的发展重心已逐步脱离传统路径,转向通过提升服务响应效率、优化客户体验的精细化方向。

中小银行"两手抓"

往年四季度,中小银行工作重心多为"冲指标",而今年部分银行则"一手抢抓'年末收官',一手谋划明年开局"。

10月份以来,衡南农商银行、 淮安农商银行、宁波东海银行等多 家地方银行密集召开经营会议。

10月14日,衡南农商银行召开劳动竞赛动员暨四季度工作会。在分析前三季度经营数据与业务短板后,该行对下阶段工作提出三项核心要求:一是以考核奖惩激发员工攻坚动力,严守合规底线;二是锚定主业与多元业务协同,聚焦存贷款规模冲刺全年任务,同步发力电子银行、场景金融与中间业务;三是将风险化解、不良清收列为四季度紧迫任务,确保指标冲刺与风险防控并行。

同日,淮安农商银行四季度工作会议提出,此前已在信贷投放、风险管控、模式转型三大领域取得阶段性成效,多项指标位居全省前列,为冲刺"全年红"、铺垫"开门红"奠定基础。

值得关注的是,相比往年,今年有多家中小银行"开门红"筹备工作的开展时间大幅提前,往年11月份至12月份启动的工作,如今与四季度收官同步推进。例如10月11日,宁波东海银行在三季度经营会暨"开门红"部署会上,明确"收官攻坚"与"开门布局"双线并进,以"起跑即冲刺"姿态备战2026年开年;山西河曲农商行也表示,将提前谋篇布局,抢占明年"开门红"主动权。

苏商银行特约研究员薛洪言向《证券日报》记者表示,中小银行四季度布局逻辑清晰:收官阶段主攻存贷款增长、不良压降、拨备稳定、营收提升四大指标,确保"收好尾"。2026年"开门红"预热阶段,业务重心明显调

整,存款端告别高息揽储,转做结构优化与低成本存款,推个性化理财。贷款端坚守"支农支小",向普惠、绿色领域倾斜,简化流程、创新产品。中间业务则发力代收代付、代理保险,打造新增长点,优化收入结构,为明年开局打基础。

转向"价值创造"

薛洪言认为,今年四季度多家中小银行同步推进"收官冲刺"与 "开门红预热",既是应对外部变化的主动调整,也是缓解内部压力的必然举措。外部看,全国性银行凭资金、网络优势下沉市场,中小银行需靠"决策灵活、扎根基层"提早布局保份额。内部看,受净息差收窄、优质资产稀缺双重压力,中小银行需主动拉长营销周期,提前承接企业结算、居民年终奖等,避开与大型银行年底正面竞争,争取主动权。

薛洪言进一步分析称:"这一举措折射出银行业竞争逻辑的深刻转变,即行业竞争核心已从以往依赖'价格战'的粗放模式,逐步转向以'价值创造'为导向与息差持续收窄的背景下,上浮利率吸引客户的效果不断减弱,银行的发展重心也随之调整,更加注重通过提升服务效率、优化客户体验来增强核心竞争力。在竞争维度上,也呈现出更加多元的态势,业务层面逐步向贷款拓展与中间业务倾斜。"

"四季度的双线作战,本质是应对行业竞争的主动调整。"上海金融与法律研究院研究员杨海平在接受《证券日报》记者采访时表示,今年多家中小银行提前启动明年"开门红"预热,相比往年,更能体现其对行业竞争加剧、格局重塑及分化与优胜劣汰的认知。预计这种"收官冲刺+开门红预热"的同步推进,可一定程度缓解中小银行竞争压力,为2026年开局储备业务与客户,助力其在竞争中抢占优势。

薛洪言表示,整体来看,2026 年中小银行发展将呈现"增速趋稳、更重价值"的特征,业绩增长预计较为平稳,银行战略重心也从规模扩张转向可持续经营。机遇方面,政策红利持续释放,覆盖设备更新、绿色经济等多个领域,乡村振兴亦催生大量定制化金融需求,加之科技赋能不断深化,助力银行提升客户画像与风控效率

商业银行年内共发行二永债1.26万亿元

▲本报记者 熊 悦

近日,兴业银行发布公告显示,该行已全额赎回"兴业银行股份有限公司2020年无固定期限资本债券"(以下简称"该期永续债")。该期永续债于2020年10月份发行,发行规模为300亿元,计息期债券利率为4.73%,并设有发行人有条件赎回权。

今年以来,商业银行密集赎回二级资本债券和永续债(以下简称"二永债")。Wind资讯数据显示,截至10月20日,年内已有超80只商业银行发行的二永债被赎回,赎回总金额超过9700亿元。

商业银行二永债被密集赎回的另一面,是二永债发行规模依旧居高。数据显示,今年以来截至10月20日,商业银行共发行了1.26万亿元的二永债。

多家银行行使赎回权

兴业银行公告显示,根据该期永续

债募集说明书相关条款的规定,该期债券设有发行人有条件赎回权。该行有权于该期永续债第5年付息日,即2025年10月15日全部或部分赎回本期债券。

在兴业银行完成赎回该期永续债之前,该行于今年9月9日起至今年9月11日发行了2025年第二期无固定期限资本债券(债券通),发行总额为200亿元,票面利率为2.24%,显著低于既已赎回的该期永续债。

数据显示,截至10月19日,年内被赎回的商业银行二永债数量为81只,远超2024年同期的55只。被赎回的商业银行二永债总金额达到9780亿元。

这批被赎回的商业银行二永债主要发行于2020年,发行人涵盖国有大行、全国性股份制银行、城商行、农商行等多种类型的银行,发行利率均在3%以上。其中,二级资本债券一般为10年期,在第5年末附有条件的发行人赎回权;永续债同样设置发行人有条件赎回条款,发行人自发行之日起5年后,有权

于每年付息日(含发行之日后第5年付息日)全部或部分赎回本期债券。

记者注意到,部分二级资本债券因到期而被赎回,个别商业银行则因经营情况及资本情况有所变化而选择提前兑付二级资本债。例如,青海大通农村商业银行9月29日发布公告称,鉴于近期发行人经营情况及资本情况有所变化,出于调整发行人资本结构、提高资金利用效率的工作安排,该行于2016年发行的1.5亿元二级资本债券预计于今年10月15日提前兑付。

发行二永债热情不减

与商业银行密集行使二永债赎回权相伴随的,是商业银行发行二永债的热情不减。10月18日,长沙银行发布公告称,该行发行不超过120亿元(含)人民币的资本工具获监管批复同意,发行品种为无固定期限资本债券和二级资本债券。

数据显示,今年以来截至10月20日,商业银行共发行了1.26万亿元的 二永债。发行利率最高为3.49%,最低 为1.88%,发行利率整体呈下行态势。 受访专家表示,商业银行通过赎回高 利率债券,并发行利率较低的新债,以 实现降低融资成本,优化融资结构的 目的。

苏商银行研究院高级研究员杜娟告诉《证券日报》记者,商业银行年内密集行使二永债赎回权主要受以下因素驱动:一是此前发行的二永债随年限拉长资本补充能力下降;二是商业银行赎回此前发行的高利率二永债,并发行利率较低的新债递补以降低成本。

"商业银行密集赎回二永债,预计短期内二永债市场将出现供给收缩、高息品稀缺等现象,导致收益率下行、投资需求上升。"中信证券首席经济学家明明对记者表示,长期来看,有利于商业银行形成低成本、健康的资本补充